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DEFTER TASDİKİ
İÇİN SON GÜNLER...

Tacirlerin, Türk Ticaret Kanunu (TTK) ile Vergi Usul Kanunu’nda (VUK) ayrı ayrı tanımlanan
bazı defterleri tutması gerekiyor. TTK ve VUK kapsamında kağıt ortamında tutulması
gereken defterlerin açılış tasdiklerinde dikkat edilmesi gereken bazı hususlar bulunuyor.

T
aciderin tutması gereken defterier Türk Ticaret
Kanunu (TTK) ile Verci Usul Kanunu’nda (VUK)
ayrı ayrı tanımlanıyor. Bu iki yasa defterler

konusunda genel olarak benzer düzenlemeler içe
riyor olsa da bazen ayrıştıkİarı da oluyor.

Yani yıı sonu geldiğinde, açılış tasdikinin hangi
defterİer için zorunİu olduğu, hangiİerinin ettirilme
yebileceği, hangi defterlerin her yıİ tasdik ettirilmesi
gerektiği, hangisine tasdik yaptırmadan devam edi
lebileceği ve tasdik işİemİerinin ne zaman yapılması
gerektiği gibi birçok soru havaİarda uçuşuyor.

Bu haftaki yazımızda, TTK ve VUK kapsamında
kğıt ortamında tutulması gereken defterİerin açıİış
tasdikİerinde dikkat edilmesi gereken hususİar ile
defter tasdik ehirmemenin yaptırımİarına değine
ceğiz.

rrK’DA DEFTERLER
TTK uyannca, gerçek veya tüzel kişi olduğuna

bakılmaksızın her tacirin, yevmiye defteri, envanter
defteri ve defteri kebir tutması gerekiyor. Ancak
geçici bir düzenleme iİe ikinci sınıf tüccarlar bu
zorunluluk dışında buİunuyor. Onlaryukarıdaki def
terler yerine, işletme hesabı esasına göre defter
tutmaya devam ediyorİar.

Her tacirin tutması gereken defterİere ek olarak;
• Şahıs şirketlerinin geneİ kuruİ topİantı ve

müzakere defteri,
• Anonim ve ıimited şirketlerin pay defteri ile

genel kuruİ toplantı ve müzakere defteri,
• Anonim şirketİerin yönetim kumlu karar def

oİması da gerekiyor.
Limited şirketlerde müdür veya müdürıer kuru

lunun, şirket yönetimiyle ilgiıi olarak aldığı kararİar
geneİ kurul toplantı ve müzakere defterine kaydedi
lebileceği gibi ayrı bir müdürİer kuruİu karar defteri
de tutulabiliyor.

AÇILIŞ TASDIKI
TTK uyarınca tacirler tarafından; yevmiye defteri,

defteri kebir, envanter defteri, pay defteri, yönetim
kumlu karar defteri ile genel kuruİ toplantı ve müza
kere defterinin açılış tasdikinin kuruluş sırasında ve
kuİİanmaya başlamadan önce yapılması gerekiyor.

İzİeyen faaliyet dönemlerindeki açılış tasdikleri
nin ise defterİerin kuİİanıİacağı faaliyet döneminin
iİk ayından önceki ayın sonuna kadar yapılması
zorunlu, Yani hesap dönemi takvim yıİı oİan ve öte
den beri faaliyetine devam eden tacirlerin 2019 yıİı
defterlerinin açıİış tasdikini bu ayın sonuna kadar
tamamİamaİarı gerekiyor.

Yevmiye defteri, defteri kebir, envanter defteri
iİe yönetim kuruİu karar defterinin açılış onaylan
nın her hesap dönemi için yaptınlması zorunlu. Bu
defterİer yeterİi yaprakİarı buİunması haİinde yeni
hesap döneminin iİk ayı içerisinde onay yeniİemek
suretiyıe yeniden kullanılabiliyor.

Tasdike tabi defterİerin hesap dönemi ıçinde
dolması veya başka sebeplerle yıl içinde yeni defter
kullanmaya mecbur olanlar, bunları kullanmaya
başlamadan önce açıİış onayı yaptırmak zorundalar.

Pay defteri, geneİ kuruİ topİantı ve müzakere
defteri ile (limited şirketlerde kullanılmaya devam
ediliyorsa) ortaklar kurulu karar defteri, yeterli yap
rakları bulunmak kaydıyla izleyen hesap dönemle
rinde de açılış onayı yaptırılmaksızın kullanılabiliyor.

VUK AÇıSıNDAN...
VUK’da, birinci sınıf tüccarıar (şirketler dahil)

tarafından tutulması gereken defterler; yevmiye
defteri, envanter defteri ve defteri kebir olarak
sayılıyor. İkinci sınıf tüccarlar ise işletme defteri
tutuyorlar.

Ayrıca yasada yer alan diğer defterler ile Maliye
Bakanlığı tarafından zorunluluk getirilen defterıe
rin de mükellefler tarafından tutulması gerekiyor.
Örneğin düzenledikleri kğıtlara ait damga vergi
sini makbuz karşılığı ve istıhkaktan kesinti suretiyle
ödeyen mükellefler damga vergisi defteri, serbest
meslek faaliyeti icra edenler serbest meslek kazanç
defteri tutmak zorundalar.

teri,
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Bulıdınq a befter
workınq worıd

AÇILIŞ TASDIKI
Yukarıda VUK uyarınca tutulması gereken def

terlerden bahsettik. Yevmiye ve envanter defteri iJe
damga vergisi defteri başta olmak üzere Vergi Usul
Kanunu’nda sayılan ve tasdik zorunluluğu bulunan
tüm defterlerin her yıl açılış tasdikinin yapılması
gerekiyor.

Buna göre normal hesap dönemine sahip mükel
lefler, 2019 yılında kullanacaklan kağıt ortamındaki
defterlerinin tasdik muamelesini Aralık sonuna kadar
yaptırmayı unutmamalılar. 2018 yılına ait defterlerini
2019 yılında da kullanmak isteyen mükellefler ise
tasdik işlemini Ocak sonuna kadar yaptırabilirler.

E-DEFTER MÜKELLEFLERI
E-defter uygulamasına geçmiş olan mükellef

lerin ise 2019 yılında kullanacakları, defteri kebir
ve yevmiye defteri dışındaki defterlerini (envanter
ve damga vergisi defteri gibi) 31 Aralık 2018 tari
hine kadartasdik ettirmeleri gerektiğini hatırlatmak
isteriz.

DEFTER BEYAN SiSTEMİ
Maliye Bakanlığı tarafından geçen yıl aralık

ayında;
• Serbest meslek erbabı,
• Işletme hesabı esasına göre defter tutan

mükellefler,
• Basit usule tabi olan mükellefler,
için “Defter Beyan Sistemi” oluşturuldu. Bu sis

temle; yukandaki mükelleflerin kayıtlannın elektronik
ortamda tutulması, bu mükelleflerden defter tutmak
zorunda olanlann defterlerinin bu kayıtlardan hare
ketle elektronik ortamda oluşturulması ve saklanması
amaçlanıyor.

Basit usule tabi mükellet9er ile serbest meslek
erbaplan (noterler ile noterlik görevini ifa ile mükellef
olanlar hariç> 2018 başından itibaren sistemi kullan
maya başladılar.

işletme hesabı esasına göre deftertutan mükel
lefler ise -son dakikada bir uzatma olmazsa- 1 Ocak
2019 tarihinden itibaren “Defter Beyan Sistemini
kullanmaya başlayacaklar. Bunun için ikinci sınıf
tüccarların öncelikle 31 Aralık 2018 tarihine kadar
www.defterbeyan.gov.tr adresi üzerinden veya gelir
vergisi yönünden bağlı olduklan vergi dairesi aracı
lığıyla başvuru yapmaları gerekiyor.

Bu başvuruyu aralık sonuna kadar yapan ikinci
sınıf tüccarlann 20l9yılında kullanacaklan defterleri
nin açılış onayı Gelir idaresi Başkanlığı (GiR) tarafın
dan defter kullanılmaya başlanmadan önce elektro
nik olarak yapılacak. Sisteme daha önce dahil olmuş
mükellefler (serbest meslek ve basit usul> içinse bu
tasdik yine G(B tarafından defterlerin kullanılacağı

Defterlerin tasdikinin yaptırılmaması halinde,
TTK uyarınca her bir defter için 6 bin 190 lira (2018
yılı için) idari para cezası ile karşı karşıya kalınabilir.
Bu tutar 2019 yılı için yeniden değerleme oranında
artırıldığı durumda 7 bin 658 lira olacak.

Vergi Usul Kanunu uyannca, defterlerin kanunda
belirtilen sürelerin sonundan itibaren;

• Bir ay içinde tasdik ettirilmesi halinde 2.
derece usulsüzlük,

r

e Daha sonra tasdik ettirilmiş ya da hiç tasdik
eftirilmemiş olması halinde ise 1. derece usulsüzlük,

cezası kesilmesi gerekiyor. 2018 yılında 1.
derece usulsüzlük cezası; sermaye şirketleri için
148 lira (iki kat 296 lira>. 1. sınıf tüccaHar için 90
lira (iki kat 180 lira) olarak uygulanıyor. 2. derece
usulsüzlük cezaları ise söz konusu mükellefler için
sırasıyla 80 ve 45 lira.

Bu cezalardan daha önemlisi, defterlerin açılış
tasdikinin yaptınlmamasının re’sen takdir nedeni
olarak kabul edilmesi. Re’sen takdir, vergi müfet
tişleri ya da takdir komisyonu marifetiyle dönem
kazancının takdir edilerek, vergilemenin buna göre
yapılması anlamına geliyor.

Aynca aksi yönde mukteza ve yargı kararları
olsa da, vergi incelemelerinde yevmiye defterinin
tasdik etirilmediğinin tespit edilmesi halinde, KDV
indirimlerinin reddedilmesi ve cezalı KDV tarhiya
tıyla karşılaşma riski olduğu da unutulmamalıdır.

faaliyet döneminin ilk gününde elektronik olarak
yapılıyor. Dolayısıyla bu kapsama giren mükellefler,
kğıt ortamında noterde defter tasdik ettirmeye
cekler. idarenin bu onayı Vergi Usul Kanunu’nda
öngörülen tasdik hükmünde kabul ediliyor.
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